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Резюме 
В нашем исследовании решалась задача: выяснить существует ли временная связь между 

переживаниями в периодах сна и бодрствования, и если она существует, то локализовать это соответствие 
на шкале среднестатистического периода бодрствования. Результаты данного исследования могут быть 
применены в разработке оптимальных режимов труда и отдыха, организации учебного процесса, 
управлении транспортными средствами. 

 

Summary 
In our investigation has been settled the problem: to clear up the existence of the time communication 

between the experiences in periods of sleeping and being awake and if it exists, determinate this correspondence on 
the scale of the middle-statistic period of being awake. The results of this investigation can be used at the elaboration 
of the optimal regimes of work and rest, organization of an educational process, transport. 

 
УДК 159.923.2                                                                                                                                      І.А.Дружиніна 

ПРОБЛЕМА СТАНОВЛЕННЯ САМОСВІДОМОСТІ В ПРОЦЕСІ  
ФОРМУВАННЯ ГАРМОНІЙНО РОЗВИНЕНОЇ ОСОБИСТОСТІ 

СТУДЕНТІВ-ПСИХОЛОГІВ 
У статті подані результати аналізу специфіки формування самосвідомості в юнацькому віці та 

залежності рівня розвитку основних процесів самосвідомості з особистісним зростанням в контексті 
підготовки майбутніх практичних психологів. Визначено, що розвиток провідних професійно важливих 
якостей, які є необхідною умовою ефективної діяльності, безпосередньо пов’язаний з процесом становлення 
основних форм самосвідомості в період студентського навчання і саморозвитку. 

Ключові слова: самосвідомість, рефлексія, самопізнання, саморегуляція, генезис самосвідомості, 
онтогенез, особистісне зростання. 

 
Постановка проблеми 

У сучасних умовах суспільна практика потребує все більшої кількості дійсно 
висококваліфікованих фахівців різних галузей професійної діяльності. Професія психолога, звичайно, не є 
вийнятком. На сьогоднішній день суспільне життя ставить доволі жорсткі вимоги до компетентності, 
поведінки, культури, професіоналізму, наявності необхідних професійно важливих якостей у психологів-
практиків і, відповідно, до рівня їх професійної та особистісної підготовки в системі вищих навчальних 
закладів. І дані вимоги є абсолютно зрозумілими і доцільними, оскільки саме від загальноособистісного 
розвитку суб’єкта психологічної діяльності залежать результати і наслідки професійних впливів психолога 
на людину. 

Цілком очевидним є і той факт, що професія психолога вимагає від свого представника, 
насамперед, відповідної особистісної роботи по формуванню комунікативних умінь, навичок встановлення 
контактів, здатності до самоаналізу, рефлексії і саморозвитку, навичок емоційної і поведінкової 
саморегуляції, а також вміння усвідомити свої особистісні та екзистенційні проблеми, власні комплекси і 
механізми захисту (О.Ф.Бондаренко, Р.В.Овчарова, Н.В.Чепелєва). 

Як показують результати дослідження, саме в процесі формування самосвідомості індивіда, 
починаючи з періоду підліткового віку і юності, відбувається інтенсивний розвиток відносно стійких 
утворень особистості, що виникають як продукти психічних процесів, пов’язаних з самопізнанням, 
переживанням власного ставлення до себе і регулюванням власної поведінки, і які в подальшому відіграють 
важливу роль в формуванні здатності до усвідомлення і розвитку вище зазначених професійно важливих 
тенденцій в контексті особистісного зростання. 

Аналізуючи дану проблематику, доцільно було б зупинитись на окремих аспектах розвитку 
самосвідомості та загалом особистості на стадії юнацького віку, оскільки саме у цей період, як правило, 
відбувається підготовка майбутніх спеціалістів у вищих навчальних закладах. 

Проблема розвитку самосвідомості досить складна, обширна і специфічна. В сучасній науці 
існують різні точки зору на її генезис і формування. Традиційним є розуміння самосвідомості як висхідної 
генетично первинної форми людської свідомості з досить умовним виділенням основних онтогенетичних 
стадій її розвитку (здебільшого, з опорою на так звані кризові періоди в розвитку особистості). 

Цікаві ідеї про специфіку процесу розвитку самосвідомості знаходимо в працях О.Р.Лурії: 
„Найбільш важливим є факт, що цей шлях не вичерпується тільки переміщенням змісту свідомості і 
розкриттям свідомого аналізу інших сфер життя – сфер соціального досвіду і відношення до себе самого як 
до учасника суспільного життя. Мова йде про більш фундаментальні зсуви – про формування нових 
психологічних систем, здатних відображати не тільки зовнішню дійсність, але  і світ соціальних відношень і 
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в кінцевому рахунку свій власний внутрішній світ, сформований у відношенні до інших людей. І це 
формування нового внутрішнього світу можна вважати одним з фундаментальних досягнень...” [3,162]. 

Питання про природу самосвідомості і її витоків з позиції культурно-історичної концепції 
Л.С.Виготського розглядається в аспекті впливу соціокультурного середовища на структуру, тип 
самосвідомості, характер її розвитку. Подальші ж її зміни в загальному плані представляють вже не 
розвиток і формування, а трансформацію в залежності від соціальних, політичних, економічних, 
демографічних умов життєдіяльності [2,146]. 

Окремі науковці, акцентуючи увагу на стадіальності розвитку самосвідомості, переході від одного 
онтогенетичного етапу до іншого, відмічають наявність безперервності, динамічності характеру її розвитку, 
що несе за собою нові латентні можливості подальшого вдосконалення (А.Галіч, В.С.Мерлін, В.П.Зінченко, 
С.Л.Рубінштейн, І.І.Чєснокова, та ін.). 

Розглядаючи самосвідомість в контексті формування і повноцінного функціонування особистості, 
важливо відмітити, що саме завдяки розвитку самосвідомості у особистості формується достатньо стійке і 
постійне поняття про себе, свої цінності, основні моменти якого зберігаються протягом всього життя і в 
значній мірі обумовлюють послідовність основної лінії поведінки в самих різноманітних ситуаціях 
взаємодії. Стійкий компонент всіх актів самосвідомості робить специфічним прояв особистості по 
відношенню до себе, індивідуалізує їх як особливі і неповторні [7,79]. 

Особистість, будучи досить складним і багатостороннім феноменом, здатна гармонійно 
розвиватись і функціонувати протягом всього періоду життєдіяльності, обираючи для себе рід занять, 
встановлюючи коло спілкування і т.д. Однією з найбільш яскравих ознак гармонійно розвиненої особистості 
є притаманна їй активна життєва позиція. В своїй праці „Человек как предмет познания” Б.Г.Ананьєв писав: 
„Позиція особистості як суб’єкта суспільної поведінки і різноманітних соціальних діяльностей являє 
складну систему відносин особистості... установок і мотивів, якими вона керується в своїй діяльності, цілей 
і цінностей, на які направлена ця діяльність” [1,146]. 

І дійсно, потреба і здатність до самопізнання і саморозвитку як важливі складові самосвідомості, 
проявляються і реалізуються саме при активному здійсненні певних цілей, в процесі досягнення яких 
відбуваються якісні зміни в психіці особистості. Важливим є також і те, що людина з великим бажанням і 
задоволенням, здійснюючи самовиховання, піддає себе самовпливам, забезпечуючи прискорене утворення 
раніше відсутніх у неї характеристик (наприклад, професійно важливих якостей у студентів-психологів). 

Характеризуючи динамічний розвиток самосвідомості в контексті юнацького віку із 
співвідношенням з періодом студентства, варто зупинитись на кількох основних моментах. Загалом, 
юнацький вік – період життя і розвитку людини від 16 до 18 років, що характеризується зростанням сили Я, 
здатністю проявити і зберегти свою індивідуальність, прагненням професійно і особистісно 
самовизначитись. Самосвідомість в цьому віці набуває якісно-специфічний характер. Це пов’язано з 
необхідністю оцінити якості своєї особистості з врахуванням конкретних життєвих прагнень. На основі 
самосвідомості розвивається потреба у самовихованні, яке направлене не тільки на переборення тих чи 
інших недоліків і розвиток окремих позитивних якостей, але і на формування особистості в цілому у 
відповідності з ідеалом, що складаються у молодих людей. 

Розвиток самосвідомості як і будь-якого складного психічного новоутворення, проходить ряд 
стадій, що змінюють одна одну. З цієї точки зору юнацький вік можна охарактеризувати як початок 
формування нового рівня самосвідомості, як період розвитку і поглиблення інтегративних якостей, 
специфічні риси якого – підвищення значимості для формування Я-концепції системи власних цінностей і 
посилення особистісного, психологічного, динамічного аспекту сприйняття, що дозволяє оцінювати його як 
рівень, характерний для зрілої особистості [6;140,152]. 

На думку німецького філософа і психолога Е.Шпрангера, провідне новоутворення періоду юності 
– відкриття Я, розвиток рефлексії, усвідомлення власної індивідуальності, її рис, поява життєвого змісту, 
установки на свідому побудову власного життя, самопізнання [6,159]. 

Одним із основних механізмів самопізнання індивідом самого себе, свого внутрішнього світу 
являється особистісна рефлексія, яка, на відміну від логічної рефлексії, направленої на вирішення задач, 
розуміється як діяльність особистого самопізнання, як особливий дослідницький акт, при якому людина не 
просто досліджує свій внутрішній світ, але при цьому ще досліджує і себе як дослідника. Феноменом 
особистісної рефлексії являються рефлексивні очікування, які розуміються як уявлення людини про те, що 
про неї думають люди, які складають коло її спілкування [4,12]. 

Постійна актуалізація власного ставлення особистості до своїх дій під час регуляційної діяльності 
створює особистісну зацікавленість студентів у результатах своєї подальшої діяльності у сфері навчання і 
самовдосконалення, що, безперечно, передбачає залучення до них механізмів саморегуляції, яка є 
обов’язковою характерною рисою адекватної, цілеспрямованої, інтегрованої психіки і, що важливо, 
професійно значущою характеристикою гармонійно розвиненої особистості майбутнього психолога, без 
наявності якої ефективність його діяльності в подальшому була б під сумнівом. 

Самооцінці належить роль одного з провідних механізмів саморегуляції поведінки особистості. 
Виступаючи стержнем усього процесу саморегуляції поведінки на всіх етапах її перебігу, вона включається 
до структури мотивації, визначає спрямованість саморегуляції, вибір засобу її здійснення і значно впливає 
на інтеграцію досягнутого ефекту поведінки. Самооцінка надає специфічної спрямованості всьому процесу 
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саморегуляції. Результат цього процесу прямо співвідноситься з адекватністю, стійкістю і глибиною 
самооцінки. Тільки високий рівень розвитку цих властивостей та їх інтеграція забезпечують здійснення 
саморегуляції на адекватному рівні [5,110]. 

Становлення самосвідомості в період студентства, що передбачає розвиток таких її процесів як 
самоспостереження, самопізнання, рефлексія, саморегуляція на поведінковому та емоційному рівні, 
проходить під впливом різноманітних зовнішніх і внутрішніх факторів і безпосереднім чином зумовлює 
процес особистісного зростання. Саме тому його ефективність певним чином залежить від того, наскільки 
розвинена в індивіда потреба активно здійснювати ці зміни, трансформуючи власну особистість та 
самовдосконалюючись. Особливо це стосується майбутніх психологів, оскільки без наявності розвиненої 
здатності до самоаналізу і рефлексії, відпрацьованих власних емоційних і змістових проблем, набору 
необхідних професійно важливих якостей практика психологічної допомоги не може бути професійною. 

Досвід практичних психологів в нашій країні підтверджує той факт, що без спеціальної роботи із 
саморозвитку ефективність професійної діяльності різко знижується, оскільки вплив на клієнта особистості 
психолога здійснюється постійно, і від того, наскільки він досконало володіє мистецтвом спілкування та 
розуміння людини, залежить сила та якість цього впливу. Таким чином, основним завданням системи 
навчально-виховного процесу виступає сприяння розвитку механізмів самосвідомості, які регулюють 
процес особистісного зростання і формування висококваліфікованих спеціалістів. І дійсно, підготовка 
майбутніх фахівців в галузі психології повинна будуватись так, щоб постійно актуалізувати потребу в 
особистісному зростанні, гармонізації особистості, що передбачає врахування провідних тенденцій розвитку 
самосвідомості у відповідності з конкретним віковим етапом, в процесі становлення якої і відбувається 
інтеграція таких важливих якостей психолога як здатність до самопізнання, саморегуляції, рефлексії, 
самоаналізу, наявності адекватної самооцінки та вміння усвідомлювати власні дії і вчинки. 

Отже, ефективність здійснення у майбутньому професійної діяльності залежить від того, 
наскільки гармонійно розвиненою є особистість спеціаліста, тобто здатною самоорганізовуватись, адекватно 
реагувати на несприятливі фактори середовища, активно діяти, володіючи відповідним набором 
психологічних властивостей, якостей і особливостей. І саме розвиток самосвідомості в більш повному обсязі 
реалізує ці особистісні тенденції, які сприяють успішному засвоєнню необхідних знань і формуванню 
професійно важливих якостей фахівця.  
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Резюме 

В статье поданы результаты анализа специфики формирования самосознания в юношеском 
возрасте и зависимости уровня развития процессов самосознания с личностным ростом в контексте 
подготовки будущих практических психологов. Определено, что развитие основных профессионально 
важных качеств, которые являются необходимым условием эффективной деятельности, непосредственно 
связано с процессом становления основных форм самосознания в период студенческого обучения и 
саморазвития. 
 
 
УДК 159.923.2:316.61        Н. Є. Завацька 
МІСЦЕ САМОСВІДОСМОСТІ ОСОБИСТОСТІ В ПРОЦЕСІ ЇЇ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ 

АДАПТАЦІЇ 
У статті розглянуто місце самосвідомості особистості в її соціально-психологічній адаптації, та 

психологічні механізми формування “Я-концепції”. Показано, що «Я-концепція» реалізує три найбільш 
важливі функції: забеспечення внутрішньої погодженості особистості; інтерпретацію нового досвіду; 
представлення узагальнених особистісних властивостей, що є базою очікування у відношенні самого себе. 
Дані функції мають визначальне значення в процесі соціально-психологічної адаптації особистості. Крім 
того, психологічними механізмами, що роблять значний вплив на соціально-психологічну адаптацию 
особистості виступають мотиваційний, операціональної інтеграції і розширення когнітивного забезпечення. 
Ефективність використання виділених механізмів обумовлена сформованістю позитивного «Я» як основи 
адаптації особистості. 

Ключові слова: соціально-психологічна адаптація, Я-концепція, Я-реальне, Я-ідеальне. 
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